

Credința

SOVIETELE S'AU PRĂBŪȘIT!

După o pregătire de 20 ani, trupele bolșevice au fost înfrânte în 3 luni

BERLIN. (R.) Agenția DNB comentând declarațiile dlui dr. Dietrich în conferința preselor internaționale de ieri arată că trupele germane sub comanda Marșalului Fühler au realizat cea mai mare minune a secolului. Ele au reușit în trei luni de zile să înfrângă un regim care s'a pregătit 20 de ani de zile pentru întronarea regimului teroarei în lume și pentru nimicirea civilizației milenare a popoarelor europene și pentru nimicirea libertății și a afirmării lor specifice. Armata germană, spune corespondentul agenției germane, — prin disciplina ei, prin curajul său îndescriptibil ce l-a arătat în timpul din urmă a adus popoarelor europene o victorie care va rămâne eternă în istoria lumii, victorie care se datorește genului german în materie de război și care s'a dovedit a fi deasupra oricăror așteptări. Regimul bolșevic s'a prăbușit și asta dovedește tot în materie de strategie, spune entuziasmat presa germană.

BERLIN. (R.) Agenția DNB este informată că trupele de sub comanda lui Timocenko au avut însărcinarea să întreprindă o acțiune care să forțeze pe germani să se retragă și să elibereze centrul frontului. În acest scop acolo au fost adunate toate forțele mai însemnate ale armatei roșii. Planul bolșevicilor însă a căzut în bălă, cum relevă presa din Stockholm, căci trupele germane au reușit să le deoaze toate acțiunile și mai ales să pună stăpânire definitivă pe inițiativă, încercând peste 70 de divizii, care astăzi își așteaptă soarta definitivă, — nimicirea — ori predarea în cazul cel mai bun. Astfel, spune agenția oficială suedeză, Rusia Sovietică a pierdut și ultima sa încercare în care pusese atâta nădejde și care era menită să schimbe înfățișarea frontului. Astăzi trupelor germane nu le mai rămâne altceva de făcut decât să ocupe metodic toate terenurile de care mai are nevoie pentru a înlătura definitiv din treburile Europei un guvern care a trăit prin teroare și s'a bazat pe cinism și violență.

Pensiile au fost majorate

Cotele de sporire sunt între 100% — 15%

BUCUREȘTI. (R.) Monitorul Oficial publică următorul decret

Art. 2. — De sporurile prevăzute de art. 1. de mai sus beneficiază și funcționarii sau urmașii acestora ale căror pensii se vor stabili după aplicarea prezentei legi, cu condiția ca noua pensie brută să nu depășească pensia ce li s'ar cuveni potrivit normelor legale în vigoare, calculată ținându-se seamă de salariile sporite cu începere dela 1 Octombrie 1941, corespunzătoare funcțiunilor avute de funcționar în ultimii ani de serviciu.

Art. 3. — Se acordă cu începere dela 1 Octombrie 1941 un spor de 25% la pensiile actuale pentru greutăți familiare, invalizilor de război grade inferioare din război pentru întregirea neamului, clasați cu 80, 60, 40 și 20% procentaj de infirmitate, căsătorii sau văduvi cu copii minori.

Art. 4. — Pensiile trimestriale ce se plătesc în prezent urmașilor militari grade inferioare morți în războiul pentru întregirea neamului sau a invalizilor din același război cu excepția văduvelor recăsătorite se întregesc cu începere dela 1 Octombrie 1941, până

75% din cuantumul prevăzut pentru acești pensionari prin legea relativă la clasarea și pensionarea în văzilor și mutilaților grade inferioare din 10 Octombrie 1932 cu modificările ulterioare.

Potrivit art. 10 din legea Nr. 10 din 7 Ianuarie 1941, acești urmași au dreptul să primească dela stabilirea drepturilor lor și până la 1 Ianuarie 1941, cotele prevăzute de legea relativă la reformatura și pensionarea gradelor inferioare din 21 Decembrie 1916 calculate din pensia cuvenită potrivit aceleiași legi autorului lor, iar dela 1 Ianuarie 1941 până la 1 Octombrie 1941, 50 procente din dreptul ce li se cuvine potrivit legii relativă la clasarea și pensionarea invalizilor și mutilaților grade inferioare din 10 Octombrie 1932.

Art. 5. — Văduvele funcționarilor sau pensionarilor publici da că ele însuși au dreptul la pensie ca foste funcționare vor putea cumula cu începere dela 1 Octombrie 1941, pensia lor cu cea cuvenită după soț până la maximum 6000 lei lunar.

Art. 6. — Titularii pensiilor viagere pot cumula cu începere dela 1 Octombrie 1941 pensia viageră cu pensia de serviciu ce li se cuvine ca fosti funcționari publici sau urmași ai acestora.

Ultimele articole arată mijloacele de acoperire a majorării pensiilor.

NOUL GUVERN AL IRAKULUI

BAGDAD. (Rador.) Agenția Havas-Ofi transmite Generalul Nuri Said care a negociat tratatul de alianță anglo-irakian, a format noul guvern al Irakului. Generalul Nuri Said este pentru a treia oară prim-ministru al Irakului.

GRUPUL ETNIC GERMAN VA REALIZA SINGUR OPERAȚIILE IMPRUMUTULUI DE REÎNTREGIRE

BUCUREȘTI. (Rador.) Ministerul de finanțe prin decizia dată la 3 Octombrie 1941 a hotărât ca semnarea și realizarea împrumutului de reîntregire pentru membrii grupului etnic german să fie făcută exclusiv de organele de conducere ale grupului etnic.

Indusul Asarya a spus:

Acțiunile iar nu cuvintele sunt dovezi ale sincerității

DELHI. (Rador.) Corespondentul agenției DNB anunță: D. Asarya Kripalan, secretarul general al congresului național panhindus și purtător de cuvânt al lui Gandhi a făcut următoarea declarație cu privire la conferința din Atlantic dintre d-ii Churchill și Roosevelt.

Acțiunile iar nu cuvintele sunt dovezi ale sincerității promisiunilor în India nu s'a petrecut nimic până acum ce ar dovedi o schimbare de atitudine din partea guvernului britanic. Cele 14 puncte ale lui Wilson au avut ca urmare acapararea unor regiuni sub alt nume, ele fiind stăpânite acum pe baza așa ziselor „mandate” pentru anexarea unor noi regiuni sau menținerea imperiului mondial se va înventa cu siguranța sub alt nume care să sune frumos.

D. Eden, ministrul afacerilor externe al Angliei precum și d. Amery, secretar de stat pentru India neagă faptul că Indii sunt o țară, în sensul țărilor din Europa.

Regimul diferit ce urmează să se aplice învingătorilor și învingătorilor în ce privește desarmarea nu va putea să ducă niciodată la realizarea scopului dorit lucru ce s'a dovedit în trecut. Cele opt puncte ale d-ilor Roosevelt și Churchill au un caracter prea general.

Regimul diferit ce urmează să se aplice învingătorilor și învingătorilor în ce privește desarmarea nu va putea să ducă niciodată la realizarea scopului dorit lucru ce s'a dovedit în trecut. Cele opt puncte ale d-ilor Roosevelt și Churchill au un caracter prea general.

Regimul diferit ce urmează să se aplice învingătorilor și învingătorilor în ce privește desarmarea nu va putea să ducă niciodată la realizarea scopului dorit lucru ce s'a dovedit în trecut. Cele opt puncte ale d-ilor Roosevelt și Churchill au un caracter prea general.

Teamă de revoluție în Statele Unite

NEW-YORK. (Rador.) Corespondentul agenției DNB anunță:

După o informație primită din Londra Associated Press declară că d. Bevin, ministrul britanic al mun-

ci a răspuns celor ce critică politica guvernului față de lucrători pretinzând că guvernul este prea indulgent, că o atitudine mai severă

ar putea să sporească primejdia unei eventuale revoluții.

D. Bevin a făcut această declarație în parlament fără a încerca să dea alte explicații.

Grav accident de cale ferată în Spania

MADRID. (Rador.) Un tren rapid care venea de la Ciudad-Rodrigo a deraiat în apropiere de Lamanca.

Deocamdată nu s'au putut stabili cauzele accidentului.

Locomotiva a sărit de pe linie sfărâmându-se. Un vagon de pasageri și vagonul de poștă sunt complet distruse.

Numărul victimelor se ridică la 8 morți și 36 răniți.

Se face stabilizarea dolarului „chinezesc”

HONGKONG. (Rador.) Corespondentul agenției Havas Ofi anunță:

D. Grady trimisul special al președintelui Roosevelt a sosit la Hongkong venind de la Cingking însoțit de d. Fox, membru american al comitetului pentru stabilizarea dolarului chinez din Cingking.

TREI OFIȚERI BRITANICI VICTIMA UNUI ACCIDENT DE AVION

STOCKHOLM. (Rador.) Corespondentul agenției DNB comunică:

Serviciul britanic de informații anunță că generalul Pope, generalul de brigadă Russel și colonelul Inwin au murit în cursul unei ca-
tastrofe aeriene ce s'a produs în Orientul mijlociu.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD Serviciul Administrativ

No. 36721—941.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală, că la datele și localitățile mai jos indicate, vor avea loc următoarele târguri de țară:

a) Comuna Bărzava, Jud. Arad, târg de țară pentru tot solul de vite și mărfuri, 13 Octombrie 1941.

b) Comuna Moldova-Veche, Jud. Caraș, târg de țară, tot solul 13 Octombrie 1941.

c) Comuna Vinga, Jud. Timiș, târg de țară, în zilele de 18 Octombrie 1941 și 19 Octombrie 1941.

d) Orașul Lugoj, târg de țară, de vite și mărfuri, deasemenea și târg de tauri, 21 Octombrie 1941.

Primăria Municipiului Arad.

FORUM

Cinematograful filmelor mari.

Telefon 27-10.

AZII

După „7 ani de ghinion” încă 2 ore de răs continuu!



INTR'UN FILM CARE VA DESCREȚI TOATE FRUNȚILE PRIN DINAMISMUL ȘI RITMUL SĂU ÎNTR'UN FILM CUM N'A PRODUS NICIODATĂ CINEMATOGRAFUL GERMAN

Afară din program Jurnal de Războiu Nr. 9 și Jurnal UFA Nr. 522. Reprezentanțele încep la 3, 5, 7, 15 și 9.30. Biletele de favoare și orice fel de reduceri sunt riguros suspendate!

CÂTE FIRE DE PĂR AVETI PE CAP?

Blonzii au în general cele multe fire de păr pe cap, 140.000. Urmează în ordine cantonii 109.000, bruneții cu 102.000 și sfârșit cei cu părul roșu au 88.000 fire de păr pe cap.

ȘTIȚI CĂ A 1/3 DIN VIAȚA O PETRECETI ÎN PAT

A treia parte a vieții noastre petrecem în pat dormind. Un de 75 ani doarme deci 25 ani.

SUNT 200 RASE DE CĂINI

Din strămoșul câinelui, care trage din lup, rasele s'au înmulțit, încât după ultimele statistice există astăzi aproximativ 200 de rase canine.

UN OSPĂȚI TINE 8 ZILE... ÎN SUMATRA

La Medan, pe Insula Sumatra, avut loc un ospăț, care a durat săptămână încheiată. Ospățul fost dat de un bugat plantator ocazia celei de a 80-a aniversare a sa, invitații, rude și prieteni fiind în număr de 600.

SUNT 94.000 SERII DE MARCI

Dela punerea în circulație a marilor poștale, au fost scoase pe piață 94.000 serii de mărci. O colecție completă ar putea fi păstrată doar într-o bibliotecă enormă de sute de albume. (RDV.)

LA COFETĂRIA

„BOIAN”

ARAD, STR. BERTHELOT No. 4

Mare asortiment de prăjituri, aperitive și licheururi.

Serviciu curat cu toată încrederea

Sanatoriu TBC Arad
Comisia de licitații
Nr. 726—8 Oct. 1941

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Se aduce la cunoștință celor interesați, că în ziua de 22 Octombrie 1941, orele 9 a. m., se va ține Serviciul sanitar al municipiului Arad (pașatul primăriei cam. nr. 16), tratate prin bună învoială și oferte închise și sigilate, pentru executare de lucrări și furnitură alimente necesare Sanatoriului B. C. Arad, după cum urmează:

I. Lucrări
Construirea unui gard din rămidă Lei 620.000.

Confectionare de saltele din bă de mare Lei 100.000.

II. Furnituri de alimente
Făină de pâine și de lux Lei 400.000.

Dapte 250.000.

Derivate de lapte 100.000.

Zarzavaturi, cartofi, fasole, ca-pă, varză, nucă, marmeladă, pentri-iamă Lei 120.000.

Carne și derivate de carne Lei 600.000.

Coloniale și materiale pentru rișat și spălat Lei 200.000.

Garanția provizorie de licitație 5%, în numerar sau în efecte de Stat, se va depune odată cu oferta.

Conținutul vor face dovada pacifică și a originii etnice.

Dosarele cu devizele și caietele de sarcini respective, se pot consulta în orice zi de lucru, între orele 8—13, în biroul administrației Sanatoriului TBC Arad.

Președinte DR. R. COTIOIU
Secretar FL. ESCOBAR

ULTIMA CLIPA

Victoriile germane sunt categorice!

Conducătorii Sovietelor evacuează Moscova, capitala Sovietelor va fi mutată

BERLIN. (Radior.) Agenția Ra-

comunică:
Declarațiile dlui dr. Dietrich
produs o reacțiune violentă
cercurile anglo-americane
deși recunosc înfrângere
suferte de armatele sovie-

totuși nu le consideră de
influența întregul
Cu atât mai mult — se subli-

de nord, Sovietele mai contea-
ză pe o armată instruită dinco-
lo de Urali, iar între Volga și
Urali sunt deasemeni trupe
importante.

La toate acesta la Berlin se
dă un singur răspuns: victoriile
anunțate de înaltul comanda-
ment sunt categorice, iar fron-
tul sovietic dela Leningrad la
Marea de Azov se prăbușește.

Ultimele știri sosite în cursul
după amiezii și serii anunță că
resturile a armatelor lui Timo-
cenko s'au împrăștiat în desor-
dine. Pregătirile pentru refu-
gierea conducătorilor dela
Kremlin și mutarea capitalei

dela Moscova fost terminate.

Înaintarea trupelor germane
continuă într'un ritm accelerat.
In ce privește numărul la care
se ridică pierderile sovietice,
nu se poate face în momentul
de față nici un fel de evaluare,
deoarece, după cum a afirmat
Joi purtătorul de cuvânt al co-
mandamentului militar diviziile
bolșevice nu mai au de mult
efective normale, ele varind
dela sector la sector. Pentru
Germania — s'a repetat în mod
oficial — urașele operațiunii ale
frontului bolșevic și-au atins
scopul cu rezultate extraordi-
nare.

Ultima oră sportivă

ECHIPA SLOVACIEI TRECE ASTA SEARA PRIN ARAD

BUCUREȘTI. Din Capitală primim
știrea că reprezentativa Slovaciei
de football și însoțitorii ei oficiali
vor trece astă seară prin Arad, ve-
nind cu acceleratul dela orele
21.10 dinspre Curtici. Sportivii ro-
mâni și societățile sportive dela
Arad sunt invitați să la parte la pri-
mirea oaspeților federației noastre
fiind prezenți pe peronul gării la
ora arătată mai sus. Din partea die-
trictului Arad se va face o primire
oficială.

ATRIBUTIILE PRETORILOR AU FOST LARGITE

BUCUREȘTI. (Radior.) Art. 107, alin.
7, din legea administrativă (din 14
August 1938), s'a modificat astfel:
„Pretorul — ca organ control — are
dreptul să aplice primarilor comu-
nele rurale, — cu excepția celor
din comunele balneo-climatice, —
notarilor și celorlalți funcționari ai
preturii: pedeapsa mustrării pre-
cum și amenzi cu pierderea salariu-
lui pe cel mult 5 zile și să acorde
permisiuni funcționarilor subalterni
până la 8 zile.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD Of. Aprovizionării

COMUNICAT

ARAD. Oficiul Speciei și al A-
provizionării depe lângă primăria
Municipiului Arad, bazându-se pe
dispozițiunile art. 5 din Decretul-
lege, pentru stabilizarea prețurilor,
publicat în Monitorul Oficial din 4
Octombrie 1941, aduce la cunoștin-
ță următoarele:

1. Toate întreprinderile, având ca
obiect servicii sau locațiuni, sunt
obligate să depună, în termen de
10 zile libere, adică până în ziua
de 17 Octombrie s. c. inclusiv, lista
de prețuri ale serviciilor sau loca-
țiunilor care formează obiectul în-
treprinderii, croitorii, cismar, pan-
tofarii, frizerii, coșarii, instalatorii
de tot felul, spăiatorii chimice,
pompe funebre, transporturi, hote-
luri, băi publice, gaz de luminat și
încălzit, electricitate, salubritate
canal, apă, etc. valabile la data de
1 Septembrie 1941, în trei exempla-
re, la primăria municipiului Arad,
oficiul speciei și al aprovizionării.

2. Listele se depun zilnic între
orele 8—14 a. m.

3. Listele de prețuri se depun în
3 exemplare, care vor fi stampilate
și semnate de funcționarul înregis-
trator pe fiecare pagină, restituin-
du-se depunătorului un exemplar
astfel stampilat și semnat, care va
constitui dovada depunerii.

4. Listele de prețuri vor avea în
mod obligatoriu mărimea de 21/34
cm și vor avea înscrise pe fiecare
pagină în colțul din stânga firma
întreprinderii, numărul și anul de
înregistrare a acesteia la oficiul re-
gistrului comerțului, precum și se-
diul întreprinderii, iar în colțul de
jos din dreapta vor purta stampila,
data și semnătura persoanelor care
angajează în mod valabil firma.

5. Toți acei cari nu vor depune
listele în termenul menționat mai
sus, se pedepsesc în conformitate
cu dispozițiunile Decretului lege
No. 1215 din 1941, cu modificările
sale ulterioare.

Arad, la 9. Octombrie 1941.

Oficiul Spec. și Aprov.

Ordinul de zi al Führerului

BERLIN. (Radior.) În cursul confe-
renței extraordinare de presă de
d. dr. Dietrich, șeful presei
germane, a citit și ordinul de zi dat
de Führer, în noaptea de 1 spre 2
Octombrie, soldaților săi. Reprodu-
căm în cele ce urmează, partea fi-
nală a ordinului de zi:

„Căci eu și-a îndeplinit ei în-
credințioară datorie, ca soldat în
armata noastră, abia poate chiar ei
de a se da seama de ceea ce voi și
cei mei soldați aliați ați săvârșit
de îndrăzneală, de curaj și
de eroism, în mijlocul unor lupte
de război și oboseli fără nume, în a-
ceste luni și jumătate, deși ei
sunt dinții care e în măsură
de a se da seama de toate acestea,
în aceste luni și jumătate, au putut
să înfrunte în sfârșit condițiile ne-
plăcute pentru a se da ultima lovi-
tură formidabilă care va nimici
pe inamic, înainte de începu-
rea armii. Toate pregătirile — în
armata noastră — sunt acum terminate.

„A fost pregătit metodic, du-
r și planuri stabilite pentru a i
de a acum lovitura de grație. Sun-
t la începutul ultimei mari bă-
tăli decisive în acest război. Ea va da
înfrângere inamic — și prin ea celei
răspunzătoare de acest război,
Anglia — o lovitură de
armă care nu se va mai pu-
te recupera. Sdröbind acest adver-
sari vom elimina ultimul aliat al
pe continent. Vom elibera
Reichul german și Europa
primejdie mai grozavă decât
primejdiiile ce au amenințat
continentul dela epoca hunilor și
de aceea a triburilor mongole.
De aceea, poporul german va fi
cândul alături de voi, în săptămâ-
na ce vor urma, mai mult chiar
de a fost până acum. Ceea ce

ați făcut până acum, voi împreună
cu soldații aliați, îndreptățește de
pe acum cea mai adâncă recunoș-
tință cu răstufarea tăiată, dar și
cu cele mai fierbânți urări de vic-

torie. Toată țara vă va însoți în
grelele zile care vin, căci cu eju-
torul lui Dumnezeu voi veți dă-
ruți nu numai victoria, ci și con-
diția cea mai esențială a păcii.

SPORT

ȘICLOVAN ȘI BINDEA ÎN ECHIPA NATIONALA

BUCUREȘTI. După antrenamentul
probabililor reținuți pentru matchul
cu Slovacia, federații au format lo-
tul național în care intră și Șiclovan
și Bindea dela Arad—Gimișoara. Și
dacă ținem seamă de provincie
apoi și numele lui Bogdan contea-
ză fără îndoială. În urma formei
„dovedită” pe teren federali au
format următorul lot:

Sadovschy
Lengheriu, Negrescu
Șiclovan, Răsinaru, Moldoveanu
Bindea, Ploșteanu, Humis, Marian,
Bogdan.

Astfel naționala a fost alcătuită
și ea urmează să întâmpine Slova-
cia, Duminecă, 12 Octombrie 1941.

ARAD. Gloria a ținut un sever an-

trenament Joi după masă sub di-
recta supraveghere a dlui Gh. Boz-
gan. Cu acest prilej s'a decis ca
echipa care va înfrunta pe Crișana
CFR să fie alcătuită din elementele
cele mai destoinice, care stau mo-
mentan la dispoziția conducătorii-
lor. S'a format un lot onorabil din
care conducerea Gloriei va alege
echipa care l se va părea mai bu-
nă. Într'un număr viitor vom da for-
mațiunea chibzuită capabilă de
gloriești să înfrunte teamul Crișanei
CFR, care la fel s'a pregătit în mod
deosebit în vederea acestei par-
tide, care constituie „derby-ul” ară-
dan. Astfel vom asista la cea mai
interesantă partidă, care s'a dispu-
tat vreodată la Arad. Va fi desigur
un regal sportiv, merit să desam-
neze pe cel mai bun team arădan
și să satisfacă cel mai exigente
pretențiunii. Matchul va fi complec-
tat cu altă partidă tot din districtul
arădan despre care vom vorbi la
imp.

Cinema CORSO, Arad

Telefon 23-64

AZI PREMIERA!

la orele 3, 5, 7.30 și 9.30

Podul suspinelor

O realizare formidabilă, după celebrul roman al cunoscutului autor:
MICHEL ZEVACCO

Acest film se bucură de o înscenare grandioasă. Intreaga Veneție
de pe vremea Inchiziției, cu luptele pasionante ale Patricienilor pen-
tru putere; cu fastul luxuriant al petrecerilor; cu intrigile amoroase
ale curtezanelor celebre; cu lupta oamenilor de a scăpa de faimoa-
sa „PUNTE-A SUSPINELOR” care era drumul spre moarte, etc. etc.

au fost redată cu o mare grijă de adevăr istoric.

În regia marelui regisor: MARIA BONNARD

se alinaază cea mai valoroasă echipă de actori italieni:

Paola Barbara, Mariella Lotti,

Eriminio Spalla, Otello Toso

AMSON IACOB

Costume pentru domni

croitor pentru domni
lot feiul de costume moderne
cu prețuri reduse.

Războiul Burilor

Un exemplu din vasta operă de „colonizare” și „civilizare” a englezilor

Acum vre-o 40 de ani se revărsa un val de indignare asupra vieții culturale și un nume circula pe buzele tuturor Ohm KRÜGER. Cine era bătrânul acesta legendar? Pentru ce se ocupa oare lumea de el și de micul său popor, o grămadă jorjoră de câteva sute de mii de oameni care și creșteau turmele jos în Sudul Africii și cari până atunci duceseră o viață modestă, departe de interesele politice ale lumii civilizate.

Pentru ce societățile, uniunile, societățile studențești trimiteau la guvernele lor tot felul de petiții? Pentru ce se țineau în toate marile orașe ale Europei întruniri de protest? Pentru ce se grăbeau voluntarii spre Africa de Sud, să sară în ajutorul Burilor?

O VECHE COLONIE GERMANICĂ

Pentru că întreaga lume civilizată recunoaște, pentru prima oară, că dușmanul brutal al ordinii era ANGLIA. Timp de două veacuri în secolele al 17-lea și 18-lea coloniștii germani și olandezi s'au stabilit în sudul Africii formând acolo un nou popor de origină germanică. În timpul războaielor napoleonice însă, englezii ocupară țara și asupra ei se impuseră biruri și impozite exagerate, făcând din negrii rebeli, expropriară fermele și înăbușeau orice protest cu mijloacele cele mai brutale.

UN POPOR PORNEȘTE LA DRUM

În urma acestor fapte s'a născut, cam pe la anul 1830, o mare mișcare națională de eliberare. — Luând cu ei turmele lor burii pribegiră spre nord în ținuturile neumblate ale Africii, unde își cuceriră fiecare petec de pământ luptând împotriva băștinașilor și împotriva animalelor sălbatice.

Dincolo de râul VAAL, găsiră o nouă patrie pe care o numiră Transvaal și ea forma a doua republică a burilor în statul liber Orange.

AUR!... ȘI DUPA AUR — ENGLEZII!

Acei burii trăiră în pace și libertate până când prin anul 1880 ochii lumii întregi se ațintiră deodată asupra acestei țări dela marginea pământului, necunoscută până atunci. În țara burilor se găsea aur! Aur foarte mult. Anglia vede necesitatea de a domina această nouă țară. Cecil Rhodes care exploatează terenurile de diamante și zăcămintele aurifere ale Coloniei Capului, lucrează în strânsă colaborare cu Ministrul coloniilor Joe Chamberlain, pentru a împinge pe burii în războiu, de distinge re, împotriva Angliei. Însă micul popor de pioneri, are un adevărat conducător, un bărbat cu vederi largi, care domnește asupra supușilor săi — un adevărat tată de familie, pe cinșt și bunul OHM KRÜGER. El este bătrân când în pământul Transvaalului se găsește aurul fatal și când peste noap

te ia ființă orașul căntătorilor de aur, Johannesburg. Deodată se vede, împreună cu poporul său, focarul unor mari evenimente politice internaționale. Cu toate că el nu și-a părăsit niciodată țara și nu știa să scrie și să citească până la 20 de ani, el posedă o inteligență pentru care diplomații Europei îl puteau învidia. El preîntâmpina meschinăria lui Cecil Rhodes, plecând în Anglia și încheind un pact care garanta Angliei multe avantaje la exploatarea țării, însă în același timp independența burilor.

SE APROPIE RĂZBOIUL

Când Krüger se întoarse în țara sa, nu se dădu înlături pentru a înarma pentru lupta finală pe care o vedea aproape. Se apropie ceașul de destrăbire a burilor.

Burii înving! Ținuta eroică a

poporului bur este primită cu entuziasm de toată lumea. Atunci se ia o hotărâre necunoscută încă în istoria lumii.

SFARȘITUL...

Fermele burilor sunt arse, turmele omorâte, fântânile contaminate, femeile și copiii aruncați în lagăre de concentrare. În acele lagăre se încearcă a se înfrânge rezistența bărbaților, cari luptă încă chinuând femeile și copiii expunându-i foamei și îmbolnăvirii. În acest mod s'au prăpădit peste 26.000 de femei și copii, în ce Ohm Krüger, aproape orb cutreie capitala Europei pentru a aduce ajutor. Diplomația engleză a lucrat bine. Krüger este refuzat în toate părțile. Krüger bătrânul găsește un azil în Elveția în timp ce se încheie pacea prin care burii devin o posesune a englezilor.

Cinema Urania

Telefon: 12.32.

VINERI 10 OCTOMBRIE la orele 5 d. m.

PREMIERA DE GALA PT. ROMANIA!!!

a celui mai mare film ce sa creat vreodata. MONUMENTALUL FILM ISTORIC cu un ansamblu de 2500 persoane interpretat de

AZI PREMIERA!

EMIL JANNINGS RESCOALA BURILOR



OHM
KRÜGER
EIN
Emil Jannings
FILM DER TOBIS

Mosul, sau cum s'au prăpădit peste 26.000 de femei și copii burii în lagărele de concentrare în timp ce OHM KRÜGER cutreie capitala Europei pentru a aduce ajutor micului său popor. Viața plină de suferințe al acestui bărbat care și-a jertfit viața pentru poporul său. Lupta pentru desrobire a poporului bur. Manevra aristocrației engleze pentru a subjuga acest popor harnic și sărguinos. Independența burilor. Pentru marele interes bilete de vânzare de azi: 11—12 a. m.

Orice gratuitate sau liberă intrare riguros anulată.

LA

BUSCHI EMIL

ceasornicar și giuvaergiu

ARAD, STR. BRĂȚIANU No. 2.

Cele mai moderne și eficiente ceasuri

de mână pentru dame și bărbați

Fac și reparațiuni.

MICA PUBLICITATE

EPURI Angora 50—60 bucăți, dulci și pui, cu cuști noi de vânzare. Dronca Gh. Arad, Str. O. 70. Intre orele 11—14 și 16—18.

DE VÂNZARE la „Tempo” casa de comision: pian scurt (marcă vienăză), casa de fier, recamiere, camere combinate, dormitoare, sufragerie, dulapuri, mese de scris, masă de scris, tot felul de mobilă modernă și uzate, porțelanuri, tablouri. Mare asortiment în covoare indiene și orientale. Prețuri ocazionale. Cumpărăm mobilă, covoare, obiecte de argint. „TEMPO” Arad, Bulevard Regina Maria 12. (Palatul Flecher Eliz.) Telefon 19-75.

PIERDUT în ziua de 7 Oct. orela lângă biserica catolică Bdul. Reg. le Ferdinand un loc rezervor, marca „AȘMIA”. Cel care a găsit trebuie să-l aduce la Poliție, biroul judecătoresc, va primi o recompensă de 500.

CAUT DOMNIȘOARA pentru lucrări covor persian. Adresa Str. Fabricii 8—10. Căminul de ucenici vechi.

DE INCHIRIAT cameră elegantă mobilată pentru oțitești. Grigore Coșca 10.

CAUT DE INCHIRIAT locuință compusă din 2—3 sau 4 camere și dependințe. Dr. Zeana, Spitalul de Copii Arad.

SOCIETATEA „Principele Mircea” caută bucătăreasă pentru căminul de copil, pretenții modeste. Str. Consistorului No. 8. Et. I. Dr. Hăneanu.

AGENTURA HAASZ ARAD, STR. B. NESCU 20/22, Telefon 22-24. În centru casă nouă cu 2 apartamente, milion 500.00. — Lângă centru casă bună cu 3 camere mică, grădina 550.000. — În Calea Saguna casă 4 locuințe 550.000. — Lângă Biserica Sârbească casă cu 4 locuințe 240.000. — Tot acolo cu 4 locuințe 200.000. — În cartierul funcționarilor 10 casă cu 110.000. — În Grădina te casă cu prăvălie 420.000 lei.

INAINTE DE A VINDE sau cumpăra covoare persane veritabile sau țară, mobilă antică, porțelanuri marcate, obiecte de argint, tablouri, sculpturi, obiecte de artă, masă de fier Wertheim, mașini de scris, inoleumuri, mobilier de lemn, rou, vizitați cu încredere casa de comision „ARTA” Str. Alexandru

CAUT locuință, 2 camere, baie și dependințe, pe 1 Noiembrie Adresa la ziar.

DE VÂNZARE palton pentru copii 10—12 ani. Adresa la ziar.

CUMPAR BICICLETA în stare bună. Adresa la ziar.

Distrugerea armatelor Timocenco echivalează cu terminarea campaniei în Rusia...

a spus d. dr. Dietrich

BERLIN. (RADOR.) AGENTIA RADOR ANUNTA: DISTRUGEREA ARMATELOR TIMOCENCO ECHIVALEAZA CU TERMINAREA CAMPAНИЕI IN RUSIA, — ACEASTA ESTE CONCLUZIA DECLARATIILOR FACUTE JOI LA AMIAZA DE D. DR. DIETRICH, SEFUL PRESEI GERMANE IN CADRUL CONFERINTEI EXTRAORDINARE A PRESEI STRAINE.

D-SA A CITIT CU ACEST PRILEJ PROCLAMATIA SECRETA ADRESATA DE FUHRER ARMATELOR GERMANE IN NOAPTEA DE 1 SPRE 2 OCTOMBRIE, IN CARE FUHRERUL A COMUNICAT TRUPELOR CA IN ZILELE URMATOARE VA DA LOVITURA DE MOARTE BOLSEVISMULUI. INTREGUL FRONT SOVIETIC S'A PRABUSIT. REZULTATELE DE ASTAZI SUNT URMAREA UNUI PLAN STRATEGIC ELABORAT DE FUHRER. OPERATIILE IN CURS NU MAI AU DECAT O IMPORTANTA SECUNDARA. OCUPAREA TERENULUI SE VA FACE METODIC.

Vapor canadian scufundat

NEWYORK. (Rador). Corespondentul agenției DNB comunică: Cercourile maritime declară că vaporul Mondoc sub pavilion ca-

nadian cu deplasare de 1926 tone s'a scufundat în apropiere de insulele Virgine din cauza unei explozii ale cărei cauze nu sunt cu-

noscute.

Associated Press anunță că cenzura canadiană a interzis comentarea scufundării acestui vapor.

Încă 6 miliarde credite pentru înarmări

WASHINGTON. (Rador). Agenția DNB comunică: Comisia bugetară a camerei reprezentanților a adoptat proiectul prin care se deschide un credit de 6 miliarde dolari pentru înarmări. S'a subliniat în sânul comisiei faptul că producția de material de război nu atinge încă rezultatul dorit.

Fug soldații sovietici din URSS.

ANKARA. (Rador). Corespondentul agenției DNB anunță:

În ultimul timp au sosit în Turcia numeroși refugiați originari din Iran. Printre ei se găsesec mulți ofițeri și soldați din formațiile sovietice aflate în regiunile occidentale ale Iranului, pentru a scăpa din Caucaz trec în teritoriile turcești.

Agitatori comunisti condamnați în Franța

PARIS. (Rador). Agenția Havas Ofi comunică: Secția specială a Curții de apel din Paris a condamnat trei comunisti. Un acuzat a

spel însărcinată cu reprimarea agitațiilor comuniste au condamnat fost condamnat la muncă silnică, iar al treilea la 4 ani închisoare.

PRODUCȚIEA ÎN SLUJBA MARII

BERLIN. Mariile succese pe care le obținut Germania pe tărâmul producției, au fost primite cu încredință peste tot. Nu le venea oamenilor să creadă într-o sporire de considerabilă a producției. Datele statistice care pledează pentru această sporire sunt însă reamintite în același timp sunt și explicațiile care este deci secretul acestei sporiri? Unul și numai știința, care a pusă în slujba producției. Din cele institute de cercetări și experimente înființate dela 1933 încoașa pe tot teritoriul Reichului, au obținut succese răsunătoare, mai ales în sectorul alimentației. Aceste institute, 16 la număr, au fost înființate special pentru a studia posibilitățile de îmbunătățire și de sporire a producției. Institutele de cercetări agricole din Viena, Admont, Wensstein, Institutul Kaiser Wilhelm din Bromberg, Institutul de cercetări viticole dela Klosterneuburg și altele, au lucrat neîncetat și în mod sistematic, și munca lor a fost încununată de succes. (RDV)

Bombe de 4000 kg. aruncate asupra Leningradului

STOCKHOLM. (Rador). Corespondentul agenției Havas Ofi comunică:

Din Helsinki se anunță că în cursul ultimei nopți sgomotul și unor explozive detonări au auzit în mod complet buzbuitul monoton al artileriei germane ca-

te trăgea asupra Leningradului.

Aceste detonări provin din explozia bombelor a căror greutate merge până la 4000 kg. și care au fost aruncate asupra Leningradului de către cele mai mari avioane de bombardament germane.

Bulgaria nu s'a adresat Turciei

ANKARA. (Rador). Agenția DNB anunță:

Radio Ankara a anunțat că guvernul turc a comunicat guver-

nului britanic că Bulgaria nu a cerut autorizația de tranzit prin strămtori pentru contra topiloare cumpărate dela italieni.

MOARTEA UNUI MEDIC TIMIȘOREAN

TIMIȘOARA. Eri a decedat în localitate medicul dr. Ion Corcan, șeful secției nas, gât și urechi de la spitalul public. Moartea care se datorește unei embolii, lasă regretate una vreme, întrucât defunctul era un membru meritor al societății

românești timișorene, un eminent medic și un om de o rară distincție o largă apreciere.

CUTREMUR DE PĂMÂNT ÎN ALMERIA

MADRID. (Rador). Un cutremur de pământ a fost înregistrat Mercuri la ora 16.20 de stația seismologică dela Almería.

ION LUCA CARAGIALE PE SCENA TEATRULUI NAȚIONAL DIN CLUJ LA TIMIȘOARA

În continuarea programului de prezentare a Operelor Clasice ale literaturii noastre dramatice, Direcțiunea Teatrului Național din Cluj la Timișoara, prezintă Sâmbătă 11 Octombrie la orele 8 jum. capodoperele caracteristice ale celui mai mare dramaturg al nostru, „Conul Leonida Fata cu Reacțiunea” și „O noapte furtunoasă”.

Problema Caragiale este departe de a fi epuzată și cu cât timpul trece cu atât tipurile și comedile lui trăesc mai viu și sunt puse cu deosebire în relief fața de starea de lucruri actuale.

Caricatura, șarja și spiritul vor străluci mai mult astăzi dând bogate satisfacții atât de ordin estetic cât și umoristic.

Spre a face onoare acestui spectacol și al pune în valoare meritul, Direcțiunea Teatrului Național a făcut o montare nouă redând autenticul și pitorescul epocii în decori și costume noi.

Interpretarea și punerea în scenă sunt realizate în linia marilor tradiții din trecut așa în cât publicul va avea ocazia să cunoască pe adevăratul Caragiale.

Numele Doamnelor: Puica Perlețeanu, Aurelia Teodorescu, Nunuța Hodos, Tanta Brătășanu și Marla Nemeș, precum și a D-ilor: D. Moruzan, Petre Dragomir, Dem. Constantinescu, H. Cristea și V. Popescu, împreună cu regia D-lui Vintila Rădulescu girează prestigiul spectacolului.

MAURICE CHEVALIER DIN NOU LA PARIS

(ESS). Cunoscutul artist francez de cinema Maurice Chevallier, a sosit toamă la Paris, spre a-și relua activitatea sa artistică în capitala franceză. Maurice Chevallier va prelua rolul principal în câteva filme, care sunt în pregătire.

Căutăm Vanzători de ziare

Adresa: Ziarul „CREDINTA” Eminescu No. 3.

SÂMBATA SOSEȘTE ECHIPA SLOVACIEI

Cu acceleratul de Berlin sosește în Capitală Sâmbătă la prânz, echipa națională a Slovaciei.

Lotul cuprinde 17 persoane, jucători, antrenori și manageri. Echipa va fi primită dela graniță de un conducător al federației noastre.

Ultima oră

Acordul germano-turc a fost încheiat

BERLIN. (R.) AGENTIA DNB A NUNTA CA NEGOCIERILE ECONOMICE SI COMERCIALE DINTRE GERMANIA SI TURCIA AU FOST INCHEIATE. ACORDUL A FOST SEMNAT IN CURSUL ZILEI DE 9 OCTOMVRIE. DIN PARTEA GERMANIEI AU SEMNAT DNII VON PAPEN SI MINISTRUL DR. CLODIUS, IAR DIN PARTEA TURCIEI D. MERMENCIOGLU. CONVENTIA ESTE INCHEIATA PANA LA 1 MARTIE 1943. EA PREVEDE CA VOLUMUL TRANSACTIILOR VA FI DE 200 MILIOANE MARCI PENTRU FIECARE PARTNER. TURCIA VA LIVRA PRODUSE ALIMENTARE, IAR GERMANIA ARTICOLE INDUSTRIALE.

A învins spiritul popoarelor tinere

BERLIN. (R.) Rezumând comentariile făcute în cercurile berlineze asupra evenimentelor de importanță mondială din ultimele zile, — agenția DNB transmite următoarele: Victoria din răsărit se datorește spiritului european, spiritului po-

popoarelor tinere din Europa, care luptă împotriva materialismului. În 15 săptămâni de războiu, bolșevicii n'au reușit să înregistreze nici măcar o acțiune. Inițiativa a aparținut exclusiv forțelor germane și aliate. Sovietele au dat o importanță maximă maselor și mașinilor.

Au uitat însă că mașina a fost creată de spirit. Și azi, bolșevismul este distrus de spiritul pe care el au volt să-l distrugă și să arunce din nou, Europa în întunecul din care s'a ridicat prin lupte și sacrificii de veacuri.

Se va putea constitui o nouă armată sovietică?

BERLIN. (R.) Agenția DNB transmite: Cercurile militare din Berlin refuză a se răspunde da sau nu la întrebarea dacă Sovietele vor putea organiza, în timpul iernii rusești, o altă armată dincolo de Ural. Se precizează că teritoriile de dincolo de Ural sunt constituite numai din stepe și tundre. Și chiar în cazul când se vor putea constitui alte armate dincolo de Ural, pentru distrugerea lor nu va mai fi nevoie de o mare armată germană.

Operațiunile din Rusia vor continua

BERLIN. (R.) AGENTIA DNB ANUNTA: IN CEROURILE MILITARE DIN BERLIN SE ARATA CA FORTELE GERMANE VOR CONTINUA OPERATIUNILE DIN RUSIA PENTRU OCUPAREA TERITORIILOR CONSIDERATE NECESARE IN VEDEREA STAPANIRII EFEC TIVE A RUSIEI.

...Și Anglia a fost învinsă!

BERLIN. (R.) AGENTIA DNB ANUNTA: IN LEGATURA CU STRALUCITA VICTORIE OBTINUTA DE TRUPELE GERMANE SI ALIATE PE FRONTUL DE RASARIT, SE ARATA CA NU NUMAI SOVIETELE AU FOST INVINSE, CI SI ANGLIA SI CA PRIN PRABUSIREA BOLSEVISMULUI, EUROPA A FOST SALVATA DE O PRIMEJDIE TOT ASA DE MARE CA SI INVAZIA DE O DINIOARA A MONGOLILOR.

60 trenuri sovietice aruncate în aer

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță: Arma aeriană germană continuă bombardarea trupelor sovietice încercuite în cele două pungi. Bombardamentele avioanelor germane

sunt îndreptate atât împotriva trupelor, cât și împotriva spatelor frontului până la distanțe enorme. În ultimele zile au fost aruncate în aer peste 60 trenuri complet în-

cărcate, 17 locomotive, un tren cisternă, nenumărate gări în care au fost distruse vagoane de marfă și călătorii. Pe șosele au fost distruse mai multe sute de autocamioane.

Întreg frontul rusesc este zdrobit

Declarațiile dlui Dr. Dietrich șeful presei Reichului

BERLIN. (Rador). Comentând în fața reprezentanților presei străine ultimul comunicat special privitor la noua încercuire de armate sovietice, dr.-ul Dietrich, șeful presei Reichului, care vine de la Car-

lierul General al Fuhrerului, a dat următoarele precizări: Din acest comunicat reiese, că străpungerea în stil gigantic a sectorului central al frontului de răzărit a avut ca rezultat încercuirea

doză pungi a armatei mareșalului Timocenko. Forțele sovietice închise în aceste pungi, sunt evaluate la 60 sau 70 divizii. Dat fiindcă armatele lui Vorosilov sunt închise la Leningrad și

că armatele lui Budienny sunt de fapt distruse, nu mai poate fi nici o îndoială că tot frontul rusesc este acum zdrobit și că după distrugerea armatelor lui Timocenko și fiate actualmente în curs, vor fi eliminate și desființate și cele mai mici grupuri de armate rusești.

Din regiunea Izvoarelor Volgai și până la Marea de Azov, resturile armatelor ruse bătute sunt pretutindeni în retragere, cu excepția armatelor încercuite care sunt condamnate la distrugere.

Dr.-ul Dietrich a adăugat că s'a întâmplat lucrul pe care nici germanii nu-l sperau la 22 Iunie, a-nume că rușii în loc să evite cucerirea cu trupele germane, au primit lupta și astfel au fost nimicite. Iar când forțele armate ale unui înamic sunt nimicite — a încheiat șeful presei Reichului — victoria nu mai constituie o problemă.

IN SEPTEMBRIE AVIAȚIA BRITANICĂ A SBURAT DE 16 ORI ASUPRA REICHULUI

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță: În cursul lunii Septembrie avioanele britanice au sburaa de 16 ori asupra teritoriului Reichului. În urma acestor sboruri, britanicii au suferit pierderi înecunante.

PORTURILE MARI DE AZOV

BERLIN. (R.) În legătură cu ocuparea porturilor de pe malul nordic al Mării de Azov, agenția DNB anunță următoarele:

Mariupol, oraș cu 250.000 locuitori, este cel mai important port după odesa. E situat pe calea ferată Charkov—Sebastopol. Orașul și portul are o deosebită importanță strategică. Bine organizat din punct de vedere industrial Mariupol posedă uzini metalurgice de ordin general. Are industrie de armament, tancuri, blindaje, piese de avioane, puști, industrie chimică, etc. În uzinele de armament lucrau, din 1937, 7000 muncitori în trei echipe.

Alte porturi și orașe importante sunt Osiipov și Melitopol. Ambele orașe servesc ca porturi de transbordare a produselor de cereale din Ucraina de sud. Sunt dotate deasemeni cu importante industrii. — Tot din această serie fac parte și portul Berdiansc, situat în linie dreaptă la 250 km. de Niepocietrovsk.

CREDINȚA. — Editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. III sub Nr. Fi 31—1940. — Abonamente pentru provincie: 180 lei pe trei luni, plătite înainte. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni. — Prim-redactor: I. D. DABICIU. Redactor responsabil: S. MICLEA. Redacția și Administrația: ARAD, Str. Episcopatu Nr. 3. Telefon: 15-89. — Distribuția și Administrația: TIMISOARA, Str. Eugen de Savoia Nr. 9. Telefon: 22-62; DEVA, Piața Unirii Nr. 12. Telefon: 3-40. — Tipografia CREDINȚA Arad.